Почитувани министри и други високи претставници од државите членки на Централно европската иницијатива,
Почитувани претствници на дипломатските претставништва и меѓународните организации,

Почитувани  претставници на цивилниот и академски сектор,

Почитувани претставници на медиумите

Дозволете ми, во свое име и во име на Министерството за животна средина и просторно планирање, да Ве поздравам и заблагодарам за покажаниот интрес за учество на оваа конференција.

За нас, оваа конференција претставува значајна платформа за размена на гледишта во врска со предизвиците со кои се соочуваме во напорите за постигнување на ниско-јаглероден раст во државите членки на ЦЕИ. 
Нашата идеја е преку презентирање на т.н "Соодветни национални придонеси за намалување на климатските промени" дојдеме до заеднички заклучоци за начините за постигнување синергии помеѓу климатските, енергетските и другите политики.

· Во вториот дел на конференцијата ќе се обидеме да дадеме одговори на следниве прашања:
· Од кои општествени чинители зависи објективното постигнување на предвидените национални придонеси за намалени емисии на стакленички гасови во таргетираните сектори? 

· Каков пристап за успешна соработка помеѓу овие чинители се препорачува?

· Кои се другите основни предуслови за објективно постигнување на предвидените национални придонеси, тука мислам на општествени, правно-институционални предуслови, образовни програми, вклучување на академскиот сектор преку истражувања и потрошувачкиот сектор преку демонстрациони проекти и слично.
Како  главен  резултат од конференцијата се очекува усвојување на заедничка Декларација со која ќе се изрази заедничката подготвеност за соработка во насока на постигнување т.н "позелен" раст за регионот на ЦЕИ.

Посакувајќи ни успешна конференција, срдечно Ве поздравувам.
