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N J O F T I M
për përpunimin e një Ligji të Ri për Menaxhimin me Mbeturinat  

1. Emri i Ministrisë: 
Ministria e Mjedisit Jetësor dhe Planifikimit Hapësinor filloi me përpunimin e Ligjit të Ri për Menaxhimin me Mbeturinat
2. Problem: 
Ligji bazë që rregullon menaxhimin e mbeturinave në Republikën e Maqedonisë së Veriut është Ligji për Menaxhimin e Mbeturinave (LMM) ("Gazeta Zyrtare e RM-së" nr. 68/04, 71/04, 107/07, 102/08, 134/08 , 09/11, 123/12, 147/13, 163/13, 51/15, 146/15, 156 / 15,192 / 15, 29/16 dhe 63/16). Menaxhimi i rrjedhave të veçanta të mbeturinave rregullohet me Ligjin për paketimin dhe mbeturinat nga paketimi, Ligjin për menaxhimin e pajisjeve elektrike dhe elektronike dhe mbeturinave nga pajisjet elektrike dhe elektronike, si dhe Ligjin për menaxhimin e baterive dhe akumulatorëve dhe mbetjeve të baterive dhe akumulatorëve.
Me Ligjin aktual për Menaxhimin e Mbeturinave, përcaktohet korrniza e  vendosjes së infrastrukturës për menaxhimin e mbeturinave, e cila kryesisht bazohet  në marrjen e masave nga njësitë e vetëqeverisjes  lokale. Rezultatet e zbatimit të tij kanë  shfaqur  dobësi dhe mospërputhje në rastet kur  ka kapacitet të pamjaftueshëm të pushtetit lokal në gjetjen e fondeve për të ndërtuar një infrastrukturë të re për  mbeturinat, si dhe pamundësinë për të siguruar koordinimin e ndërsjelltë ndërmjet të gjitha palëve të interesuara. Përveç kësaj, përvoja e deritanishme  ka treguar se zhvillimi i infrastrukturës për  mbeturinat kërkon fonde të mëdha për sigurimin e të cilëve  është e nevojshme që të ketë një përkufizim të qartë dhe të saktë të kompetencave dhe përgjegjësive në mes të pushtetit qendror dhe lokal.


3. Qëllimi: Qëllimi kryesor që duhet të arrihet me Ligjin e Ri të Menaxhimit të Mbeturinave është:
Me miratimin e një ligji të ri për menaxhimin e mbeturinave do të mundësohet krijimi i një sistemi funksional për  menaxhimin rajonal të mbeturinave dhe ndërtimi i deponive rajonale, ndërsa njëkohësisht do të mbyllen  të gjitha deponitë dhe plehrat  jostandarde. Në të njëjtën kohë, do të lejohet  mbledhja, transporti, selektimi, riciklimit dhe trajtimi i mbeturinave rajonale si  dhe trajtimi dhe përdorimi, me çka do të  rritet niveli i  mbrojtjes së shëndetit të njeriut dhe mbrojtjes së mjedisit, dhe e gjithë kjo  do të jetë një hap para drejt mundësimit të një  ekonomie cirkullare  për këtë sektor.

Krijimi i menaxhimit rajonal të mbeturinave do të mundësojë një kontroll më të mirë mjedisor të aktiviteteve në fushën e menaxhimit të mbeturinave nëpërmjet::
·  Reduktimit të deponimit, dmth. reduktimi i sasive të mbeturinave të deponuara dhe rritja e përpunimit dhe riciklimit të mbeturinave ;
· reduktimi i deponimit ilegal, i cili, përveç mbrojtjes së mjedisit, do të sjellë  një rritje të të ardhurave;
·  rritjen e punësimit në industrinë e mbeturinave dhe sigurimin e një rritjeje të ngjashme të të ardhurave që do të kontribuojë në rritjen e prodhimit të brendshëm bruto;
· zhvillimi i një ekonomie rrethore, e cila do të mundësojë shfrytëzim më të madh të burimeve, ndërsa vetë kjo do të sjellë në zhvillimin ekonomik;
· Përafrimi i legjislacionit kombëtar  me legjislacionin evropian në fushën e menaxhimit të mbeturinave.

4.  Korrniza  kohore për hartimin e ligjit 
·  janar 2019 - fillimi i përgatitjes së ligjit dhe përgatitja e një raporti mbi vlerësimin e ndikimit mbi rregulloren ;
·  Maj 2019 - publikimi i draft versionit të tekstit të ndryshimeve në ligje dhe një draft version i raportit mbi vlerësimin e ndikimit të Rregullores së Regjistrit të Vetëm Kombëtar Elektronik të rregullave ligjore  në Republikën e Maqedonisë Veriore (www.ener.gov.mk) dhe në faqen e internetit Ministria e Mjedisit Jetësor dhe Planifikimit Hapsinor për paraqitjen e komenteve dhe vërejtjeve për të njëjtin dhe mbajtjen e debateve  publike dhe konsultimeve me palët e interesuara;
·  Qershor 2019 - Dorëzimi i tekstit të ndryshimeve dhe  plotësimeve të ligjit në Qeverinë e Republikës së Maqedonisë së Veriut.
5. Palët e tanguara:
1. Organet e Administratës Shtetërore :
· Мinistria e Ekonomisë ;
· Ministria e Financave;
· Ministria e Punëve të Brendshme;
· Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave;
· Ministria e Shëndetësisë
· Ministria e Shoqërisë  Informatike dhe Administratës;
· Nënkryetar i Qeverisë së RMV-së i ngarkuar me Çështjet Ekonomike;
· Drejtoria Doganore e Republikës së Maqedonisë;
·  Komisioni Rregullator i Energjisë
2. Njësitë e vetëqeverisjes lokale
· BNJVL (Bashkësia e Njësisë së  Vetëqeverisjes Lokale.
3. Ndërmarrjet Publike komunale
4. Odat Ekonomike
· Shoqata për lëndë të para sekondare dhe ricikluese në Odën Ekonomike të Republikës së Maqedonisë Veriore;
· Lidhja e Odave Ekonomike dhe 
· Oda ekonomike e Maqedonisë së Veriperëndimore.
· Shoqata e mbeturinave të ngurta të Maqedonisë 
5. Shoqata e shërbimeve komunale – ADKOM
6. Shoqata për menaxhimin e rrjedhave të posaçme të mbeturinave pranë Odës Ekonomike të  Maqedonisë së Veriut  dhe
7. Organizatat joqeveritare që veprojnë  në fushën e mbrojtjes së mjedisit 
6. Mënyra e kyçjes së publikut të tanguar
Organizimi i debatit publik dhe inspektimit publik, dorëzimi i  tekstit të ligjit dhe takimet me palët e interesuara.
7. Adresa elektronike ku palët e interesuara mund të shkarkojnë versionin elektronik të propozim-ndryshimeve  të ligjit dhe të draftit të Raportit të VNR:
www.ener.gov.mk
www.moepp.gov.mk
8.  Adresa dhe / ose adresa e postës elektronike ku mund të paraqiten mendimet, vërejtjet dhe sugjerimet:
infoeko@moepp.gov.mk
9.  Personi përgjegjës për kontaktimin e ministrisë:  
Anna Karanfilova Maznevska, email: a.karanfilova@moepp.gov.mk

