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N J O F T I M 
Për përpunimin e ndryshimeve dhe plotësimeve të Ligjit të Mjedisit Jetësor 

1. Emri i Ministrisë: 
Ministria e Mjedisit Jetësor dhe Planifikimitr Hapësinor filloi me përpunimin e ndryshimeve dhe plotësimeve të Ligjit të Mjedisit Jetësor 
2. Problem: 
Problemi kryesor për shkak të qasjes së ndryshimeve në Ligjin për Mjedisin Jetësor është mungesa e dispozitave në ligj që përcaktojnë, identifikojnë dhe menaxhojnë një zonë të kontaminuar në të cilën është vërifikuar ndotja e medieve  mjedisore me çrast serioziteti i  ndikimeve të mundshme mjedisore dhe shëndeti i njeriut është i një rëndësie të tillë që është doemos e nevojshme rehabilitimi i së njëjtës.
Gjithashtu, bazuar në zbatimin e deritanishëm të dispozitave të ligjit me të cilat  përcaktohet  zbatimi  e provimeve profesionale për të vlerësuar ndikimin e projektit në mjedis, vlerësimin strategjik mjedisor dhe veprimtaria me pajisjet për ftohje dhe/ose produkteve të cilat përmbajnë mjete për ftohje  u bë e qartë nevoja për sqarimin e dispozitave në ligjin që rregullon këtë çështje. Një problem tjetër është përcaktimi i statusit të ekspertëve për vlerësimin e  ndikimit të projektit mbi mjedisin dhe ekspertëve për vlerësimin strategjik mjedisor.


Përveç kësaj, është përcaktuar nevoja edhe për specifikim të mëtejshëm dhe rregullim të mëtejshëm të pjesës së kompenzimeve  mjedisore për arkëtimin  më efikas, si dhe nxitjen e sjelljes eko-miqësore të qytetarëve.


3. Qëllimi: Qëllimi kryesor që duhet të arrihet me Ligjin për Ndryshimin dhe Plotësimin e e Ligjit për Mjedisin është:
- përcaktimi, vendosja e një sistemi për identifikimin dhe menaxhimin e zonave të kontaminuara për të kapërcyer ndikimet negative në mjedis dhe në shëndetin e njeriut;
- përmirësimin dhe avancimin  e procedurës për kryerjen e ekzaminimeve mjedisore për vlerësimin e ndikimit të projektit në mjedis, vlerësimin strategjik të mjedisit dhe trajtimin e mjeteve ftohëse dhe / ose produkteve që përmbajnë mjete  ftohëse, si dhe rregullimin e statusit të ekspertëve për vlerësimin e ndikimit të projektit në mjedis dhe ekspertët për vlerësimin strategjik mjedisor;
- sqarimi dhe qartësimi i dispozitave të Ligjit për mjedisin lidhur me kompenzimet mjedisore.
4. Korrniza  kohore për hartimin e Ligjit:
· Shtator  2018  - fillimi i përgatitjes së ndryshimeve   dhe plotësimeve të ligjit dhe përgatitja e një raporti mbi vlerësimin e ndikimit mbi rregulloren;
· Maj 2019 - publikimi i draft versionit të tekstit të ndryshimeve në ligje dhe një draft version i raportit mbi vlerësimin e ndikimit të Rregullores së Regjistrit të Vetëm Kombëtar Elektronik të rregullave ligjore  në Republikën e Maqedonisë së Veriut (www.ener.gov.mk) dhe në faqen e internetit Ministria e Mjedisit Jetësor dhe Planifikimit Hapsinor për paraqitjen e komenteve dhe vërejtjeve për të njëjtin dhe zhvillimi i konsultimeve me palët e interesuara;
· Qershor 2019 - Dorëzimi i tekstit të ndryshimeve dhe  plotësimeve të ligjit në Qeverinë e Republikës së Maqedonisë së Veriut.
5. Palët e tanguara:
1. Оrganet e Administratës Shtetërore :
· Мinistria e Ekonomisë ;
· Ministria e Financave;
· Ministria e Punëve të Brendshme;
· Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave;
· Ministria e Shëndetësisë
· Ministria e Shoqërisë  Informatike dhe Administratës;
· Nënkryetar i Qeverisë së RMV-së i ngarkuar me Çështjet Ekonomike;
· Drejtoria Doganore e Republikës së Maqedonisë;
· Qendra e Menaxhimit të Krizave;
· Drejtoria e Mbrojtjes dhe Shpëtimit;
2. Njësitë e vetëqeverisjes lokal
               BNJVL (Bashkësia e Njësisë së  Vetëqeverisjes Lokale.
3. Odat Ekonomike
· Oda Ekonomike e Republikës së Maqedonisë së Veriut;
· Lidhja e Odave Ekonomike dhe 
· Oda Ekonomike e Maqedonisë Veriperëndimore.
4. Shoqata e ekspertëve të mjedisit  - Еkо dialog
5. Shoqata e serviserëve për ftohje dhe klimatizim dhe 
6. Organizatat joqeveritare që veprojnë  në fushën e mbrojtjes së mjedisit 
6. Mënyra e kyçjes së publikut të tanguar:
Оrganizimi i mbledhjeve të posaçme me palët e tanguara, inspektimi publik, dorëzimi i  tekstit të ligjit te palët e interesuara. 
7. Adresa elektronike ku palët e interesuara mund të shkarkojnë versionin elektronik të propozim-ndryshimeve  të ligjit dhe të draftit të Raportit të VNR:
www.ener.gov.mk
www.moepp.gov.mk
Adresa dhe / ose adresa e postës elektronike ku mund të paraqiten mendimet, vërejtjet dhe sugjerimet:
infoeko@moepp.gov.mk
8. Personi përgjegjës për kontaktimin e ministrisë:  
Biljana Tesheva, email: B.Teseva@moepp.gov.mk
Nazim Aliti, email: N.Aliti@moepp.gov.mk
Vesna Petrushevska, email: V.Petrusevska@moepp.gov.mk
